

Кабардино-Балкарская Республика ПРАВДА

УЧРЕДИТЕЛИ:

ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР • № 17 (22309) • Вторник, 29 января 2008 года • www.kbrpavda.ru • Цена 3 рубля

Издается с 1 июня 1921 года

2

АПК

ФЕРМЕР ИЗ ИСЛАМЕЯ МЕНТАЕТ О МОЛОЧНОМ ЦЕХЕ

3

Сегодня - день памяти Алима Кешокова

СВЕТЛЫЙ РОДНИК ПОЭЗИИ

4

БОКС

ЧЕМПИОНЫ ДЛЯ БУДУЩЕЙ ОЛИМПИАДЫ

Кадровый ПЕРВЫЙ ВЫПУСК

В рамках президентской программы

Пресс-служба Президента и Правительства КБР

Свидетельства и сертификаты о повышении квалификации в рамках стартовавшей Программы Президента Кабардино-Балкарской Республики по подготовке кадров для экономики республики на 2007-2011 годы получат 48 предпринимателей, студентов и выпускников Кабардино-Балкарии.

Первые участники президентской программы получили базовые знания и повысили свою квалификацию, освоив современные методы предпринимательской деятельности. Их обучение проводили преподаватели Московской международной высшей школы бизнеса «МИРБИС» (Российская экон-

омическая академия им. Г.В.Плеханова), являющийся одним из ведущих образовательных и учебно-консультационных заведений Российской Федерации. Вручение свидетельств и сертификатов выпускникам, прошедшим обучение в декабре прошлого года, состоится 29 января 2008 года в 15.00 в Бизнес-инкубаторе (г. Нальчик).

В церемонии вручения документов об окончании обучения примет участие министр экономического развития и торговли Кабардино-Балкарии А.Т.Мусюков. Приглашаются также, с супругами, к выпускникам обратится проректор по программам повышения квалификации и профессиональной переподготовки «МИРБИС» В.А.Занко.

День российского студенчества



Лучшая Татьяна - Синева

Залина ДЗАГАШТОВА

Вот уже третье столетие в России «от сессии до сессии» 12 января (25 - по новому стилю) 1755 года, в день памяти святой мученицы Татианы императрица Елизавета Петровна подписала указ об основании Московского университета. Граф Шувалов, будущий куратор Московского университета, подал государству прошение о его основании в день имения своей матери - Татианы Шуваловой.

Главный университет страны - МГУ - отличается праздничной «алкогольной» традицией: пригласили студентов, стаманчик которой из рук ректора может отведать каждый студент. И у нас было так, да не совсем! На правах хозяйки «дома» и почетного гостя университетского праздника Барбис Карамурзов и Альберт Кажаров угощали студентов максимальной национальной идиллией, которая варится мамалыга. Тут же красочные стэнды с информацией о сказочной Абхазии.

Парламент Главная цель - повышение безопасности населения

Пресс-служба Парламента КБР

На очередном заседании Президиума законодательного органа республики депутаты рассмотрели более 25 вопросов. Открыл и вел его Председатель Парламента КБР Ильяс Беченов. Вместе с депутатами работали представители Президента и Правительства Кабардино-Балкарской Республики в Парламенте республики Залим Кашировов.

Председатель Комитета по законодательству, государственному строительству и вопросам местного самоуправления Ильяс Абазов представил коллегам несколько законопроектов, внесенных в Парламент Президентом Кабардино-Балкарской Республики. Среди них - «О республиканских целевых программах «Снижение рисков и смягчение последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера в КБР на 2008-2010 годы».

Национальный проект Зарплата учителей увеличится

Светлана ШАМАКИНА

Реализация национальных приоритетных проектов уже внесла ощутимый вклад в развитие основных отраслей республики. Наиболее заметные результаты - в сфере образования. Построено 12 новых учебных заведений на 4095 ученических и 630 дошкольных мест. Подробнее о реализации ПНИ «Образование» рассказывает министр образования и науки КБР Сафарби Шагаюсов.

Прошедший год был годом позитивных преобразований. В рамках реализации приоритетного национального проекта в школы поступило 109 комплектов учебного и учебно-наглядного оборудования для кабинетов физики, химии, биологии, географии, русского языка и литературы, а также 29 интерактивных аппаратно-программных комплексов.

Малый бизнес

ЕВРОПЕЙСКИЕ СТАНДАРТЫ чегемского мебельщика

Руслан ИВАНОВ

Жители республики привыкли к яркой и красочной рекламе мебельных магазинов, познакомились с богатыми предложениями качественной импортной мебели. Нас уже не удивили итальянскими, немецкими, шведскими образцами.

Торазить может, пожалуй, тот факт, что в Чегеме можно заказать любую корпусную мебель частному предпринимателю Юрию Халову и быть уверенным, что ни по внешнему виду, ни по качеству изготовления она не уступит импортной. Лучшая гарантия качества - полтора десятка лет работы на высочайшем уровне, сотрудничество с самыми солидными фирмами и мебельными магазинами республики.

Коллегия Размещением автозаправочных займется правительственная комиссия

Екатерина ДОНСКАЯ

На состоявшейся в Министерстве промышленности, торговли и предпринимательства правительственной комиссии Анвар Ченовов, говоривший об итогах работы реального сектора за год и задачах на предстоящее полугодие.

НАЧАТО РЕФОРМИРОВАНИЕ ПРЕДПРИЯТИЙ ОПК

Министр промышленности, торговли и предпринимательства ТЭК и ЖКХ КБР Газим Уманов заметил, что объем выпущенной продукции подведомственных министерству предприятий составил 7308,3 млн. рублей при прогнозе 5126,1. Темп роста к 2006 году составил 126,5 процента. Среди предприятий, успешно справившихся с поставленной задачей, - «Ка-

Благорада поступилим в рамках напроктурае автобусам детям из отдаленных сел не придется стоять на транспорте в ожидании автобуса

Для детей из малообеспеченных семей и обучающихся в школах-интернатах приобретенные учебники и учебные пособия на сумму более четырех млн. рублей. Мы первыми в Южном федеральном округе подключили к сети Интернет все 110 общеобразовательных учреждений республики, они укомплектованы компьютерной техникой.

Рассмотрены и проанализированы инвестиционные проекты, наиболее значимые включены в концепцию «Развития промышленности и металлургии, машиностроения и легкой и деревообрабатывающей».

В связи с тем, что на ряде предприятий намечается ввод новых мощностей и увеличение запланированных объемов продукции, с руководством «Межрегионал-газа» и филиала «Кавказрегионгаза» в КБР решен вопрос выделения лимитов на 2008 год в объеме 120 млн. кубических метров на поставку природного газа, что позволит обеспечить непрерывный технологический процесс.

Успех Кабардино-Балкария - победитель конкурса Минобразования РФ

Пресс-служба Президента и Правительства КБР

Министерство образования и науки России 24 января на заседании конкурсной комиссии по отбору субъектов РФ, внедряющих комплексные проекты модернизации образования, определило десять регионов-победителей и путем тайного голосования определили регионы-победители.

По итогам конкурса Кабардино-Балкария, единственный субъект победитель из ЮФО, получит 301 млн. рублей.

Лента Новостей

♦ **Безопасность**
Открыт «телефон доверия»

Пресс-служба ГУ МЧС России по КБР

В Главном управлении МЧС России по Кабардино-Балкарской Республике введен единый «телефон доверия» по которому можно оставить сообщение о несоблюдении норм и правил пожарной безопасности, о чрезвычайных ситуациях.

Кроме того, можно пожаловаться на противоправные действия сотрудников ГУ МЧС России по КБР, а также решить вопросы регистра-

Пенсии вырастут

Марьяна АСЛАНОВА

С 1 февраля в соответствии с Постановлением Правительства РФ выплата страховой части трудовых пенсий будет произведена в увеличенном размере.

Об этом корреспонденту «КБП» сообщила начальник отдела организации назначения и перечисления пенсий Отделения Пенсионного фонда России по КБР Елизавета Тажинова.

Сосунок - гордость нартов

Альберт ДЫШЕКОВ

Ученик 11-го класса лицея №1 села Атажукино Суворов Тезадов в своем неполном спорте РФ по легкой борьбе - это звание ему было присвоено после успешного выступления на проходившей недавно в Пензе юниорской спартакиаде.

Сосунок занимается полноростовой борьбой с семи лет и почти на каждом соревновании завоевывает призовые места. В этих победах велика заслуга тренера, его отца Хасана Тезадова, учителя физкультуры высшей квалификации.

Памятник легенде

Светлана МОТТАЕВА

24 января 1904 года команда крейсера «Варяг», участвовавшая в морской бое с японской армией в бухте Мукден, приняла героическую смерть, предвещая гибель в морской плену. Дальнейшая судьба «Варяга» полна драматических коллизий, итогом которых стала его буксировка и за-

топление в 1925 году у берегов Южной Шотландии. Туда и направилась российская делегация для открытия памятника легендарному крейсеру русского вооруженно-морского флота. В торжественной церемонии, прошедшей в шотландском городке Ленделпуфт, принял участие наш земляк, секретарь Русского Географического общества, старший преподаватель МГУ Алим Залиханов.

Парламент

Главная цель - повышение безопасности населения

(Окончание. Начало на 1-й с.). В программах указанных конкретные задачи, на решение которых необходимо направить все усилия для получения ожидаемого результата от их реализации. Члены Президиума обсудили проект закона «О признании утратившим силу Закона КБР «О репатриантах» и пункта 7 статьи 18 Закона КБР «О республиканском бюджете КБР на 2008 год».

Коллегия

Размещением автозаправок займется правительственная комиссия

(Окончание. Начало на 1-й с.). РЕАЛИЗАЦИЯ РАБОДЫ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ

Начато финансирование проекта по техническому перевооружению предприятия «Телемеханика» ведется монтаж оборудования.

Реализуется инвестиционный проект предприятия «Керамика Нальчик» за счет внебюджетных источников. Здесь будет создано сто новых рабочих мест.

В декабре 2007 года запущена первая очередь инвестиционного предприятия «Волжанин - КБР», созданного на базе завода «Лимбос» при привлечении завода «Автоматизация».

Идет работа над Соглашением о сотрудничестве между Федеральным центром по промышленности и республикой о взаимодействии в области развития и использования космических систем, средств и технологий, что позволит повысить предприятия радиоэлектронной промышленности республики.

Начата работа по реформированию в том числе «Телемеханики» и «НЗПП». «Проходильный завод полупроводниковых приборов» - «НЗБЗ», на более высокий уровень конкурентоспособности навигационной аппаратуры.

Начата работа по реформированию в том числе оборонно-промышленного комплекса «Телемеханика», «НЗПП», «ПЗПП» и «НЗБЗ» и вовлечение предприятия в структуру ОПК.

«На 28 января запланированы рабочие встречи с руководством Министерства промышленности и энергетики РФ и Федерального агентства по промышленности», - сказал министр.

В числе задач на первое полугодие были названы формирование промышленной политики и создание условий для технического перевооружения и модернизации промышленного производства.

СОЗДАНА КОМИССИЯ ПО РАЗМЕЩЕНИЮ АВТОЗАПРАВНЫХ СТАНЦИЙ

Министр подчеркнул, что задачи по обеспечению стабильного энергоснабжения Кабардино-Балкарии в основном выполнены. «Кабалэнерго» получено с ФОРМ 954,8 млн. кВт.ч, электроэнергия или 98,6 процента к 2006 году, собственная выработка составила 411 млн. кВт.ч, то есть больше, чем в предыдущем году.

Объем финансирования строительства второй очереди каскада Нижне-Черекских ГЭС за 2007 год составил 2967,8 млн. рублей. Выделенные средства освоены полностью, средняя строительная готовность сооружений составляет 75 процентов. «Ид-

ставляемые в натуральной форме, ежемесячными денежными выплатами. Заместитель Председателя Парламента КБР Людмила Федченко заинтересовалась, есть ли расчеты, на основании которых можно установить денежные выплаты. Комитету по труду и социальной политике вместе с Комитетами по образованию, науке и здравоохранению, по культуре, спорту, туризму и СМИ рекомендовано запросить в соответствующих министерствах необходимые расчеты и детали их проанализировать и только после этого внести данный вопрос на заседание Парламента КБР.

Законопроекты направлены депутатам и правовому управлению Аппарата Парламента для подготовки предложений и замечаний. Затем с подачи заместителя председателя Комитета

по законодательству, государственному строительству и вопросам местного самоуправления Бориса Гилеева, председателя Комитета по бюджету, налогам, финансам Каншибо Ахохова, его заместителя Александра Колесникова, заместителя председателя Комитета по аграрной политике и природопользованию Сафарби Мармукова, Игоря Иванова, Салима Жанатаева члены Президиума рассмотрели большой блок законодательных инициатив из других субъектов Российской Федерации. Они касались укрепления взаимодействия федеральных органов власти и органов власти субъектов РФ, изменений в Налоговом кодексе, применения контрольно-кассовой техники, необходимости увеличения объема финансирования мероприятий по обеспечению жильем участников Великой Отечественной войны, реализации национального проекта «Здоровье», также ситуации, сложившейся на рынке минеральных удобрений.

Выслушав сообщение председателя Комитета по организации деятельности Парламента, регламенту и депутатской этике Владимира Махова, депутаты приняли решение наградить Почетной грамотой Парламента Кабардино-Балкарской Республики Ашкова Мухамеда Потковича - старшего тренера СДЮСШОР по волейболу в городе, Виндиква Абуэля Хасанбиевича - управляющего делами местной администрации Баксанского муниципального района.

В заключение Председатель Парламента КБР Ильяс Бечелов призвал депутатов активно работать с населением, проводить приемы граждан республики.

АПК



Фермер из Исламея мечтает о молочном цехе

Забек КИШИБЕВ

По итогам конкурса «Лучший предприниматель Терского района-2007» в номинации «сельское хозяйство» победителем стал Черим Харраулов, владелец молочнотоварной фермы в Верхнем Курпе.

Окончив Нальчикское кооперативное училище по специальности «продавец-товаровед», Черим, тем не менее, не стал работником торговли, а пошел по стопам отца Музрача Харраулова, который всю жизнь работал в родном колхозе имени Лени (сельхозпредприятие «Исламея»).

Собственное дело Черим открыл в 2006 году. Почувствуя в хозяйстве было лишь небольшое количество овец. Затем Черим, работавший в сельхозкооперативе «Стелный», по взаиморасчетам получил от этого предприятия 60

голов КРС красно-степной породы. Выкупив в разорившемся «Исламея» ферму, Черим жаром принялся за работу. Ныне в хозяйстве содержится 120 голов КРС - 62 коровы и более 30 телат, а также 50 овец. Суточные надой молока составляет 650-670 литров, правда из-за нехватки пшеницы они упали до 400-450 литров. Проблем со сбытом у Черима нет, на каждый день он привозит в местный детский сад 10-15 литров молока, не беря за это ни копейки.

Для того, чтобы обеспечить кот кормами, предприниматель арендовал 400 гектаров земли у администрации Верхнего и Нижнего Курпа. Он возделывает кукурузу на зерно и силос, ячмень, озимую пшеницу. Кроме того, есть лошади, которая занимает 23 гектара, и суданка на 10 гектарах.

К нынешней зиме Черим Харраулов подготовил основательно. Силос был уложен в два ямы, заготовлено 15 тысяч

топок соломой и 80 тысяч попов сена. Кукуруза на зерно дала хороший урожай - 62 центнера с гектара в почетках. Чтобы обрабатывать такое количество земли, Харраулов выкупил у того же «Исламея» трактора «Беларусь», К-700, два Т-150, кукурузоуборочный комбайн «Керосенчик». Техника, конечно же, старая, но еще в строю. В хозяйстве Харраулова постоянно работают восемь человек, в сезон набирают механизаторы. Что касается зарплат, то скотники и доярки получают по 5-6 тысяч рублей.

Вести хозяйство Чериму помогал брат, директор Терского элеватора Заурби и Сабали. О перспективах семейного дела Черим говорит так: Думаю увеличить дойную поголовье до 100-150 голов, а затем открыть небольшой цех по переработке молока. Для этого намерен взять кредит в банке, чего до сих пор не делал.

Национальный проект

Зарплата учителей увеличится

(Окончание. Начало на 1-й с.).

В рамках ПНП в 2007 году сельские школы республики получили 30 автобусов. Столько же автобусов было поставлено в 2006 году. Ситуация в разных районах и населенных пунктах несхожая: где-то подвозит детей в школы из удаленных сел и хуторов, протяженность других населенных пунктов такова, что там школьный автобус курсирует внутри села. Некоторые малочисленные сельские школы используют автобусы, чтобы развозить детей в учреждения дополнительного образования. Безусловно, все это повышает доступность качественного образования для сельских школьников.

Решение проблемы оплаты работы учителей, обеспечения автобусов горюче-смазочными материалами, закупки технической документации возложено на администрацию муниципальных районов и образовательно-методических центров.

«Как и на какие цели расходуются школами полученные из федерального и республиканского бюджетов деньги?» Порядок их расходования четко регламентируется. Средства идут на приобретение лабораторного оборудования, программного и методического обеспечения, модернизацию материально-технической базы и повышение квалификации педагогов.

По нашим данным, 82 процента учителей участвуют в конкурсах победители направили на покупку компьютерной и мультимедийной техники, оборудования, оборудования для центров и студий дополнительного образования, преподаватели в республике 35 laureates премии по поддержке та-

лантливой молодежи, 14 победителей республиканских конкурсов олимпиад, победители и призеры всероссийских мероприятий. Среди них есть те, кто удостоившаяся этой награды уже второй год.

«В рамках нацпроекта полномочия классных руководителей расширили и ответственность увеличили. Насколько?»

«Речь идет о повышении требований к результатам работы классных руководителей. А дополнительное вознаграждение введено в связи с тем, что для решения воспитательных задач необходимы время и дополнительный труд, а ведь в основном это делают руководители - это учителя-предметники.

Сегодня определяющим фактором в размере вознаграждения является количество обучающихся в классе, но, на наш взгляд, правильно было бы дифференцировать это вознаграждение еще и по другим показателям, связанным с качеством выполнения работы. Какими планами по реализации нацпроекта на 2008 год?»

«В наступившем году благодаря поддержке республиканского конкурса субъектов РФ, внедрятся комплексные проекты модернизации образования, начнется реализация проекта «Классные планы по развитию направления национального проекта «Образование». Оно предполагает проведение КБР малых и средних комплексных преобразований по пяти направлениям, в том числе введение новых курсов и повышение роста доходов учителей, стимулирование качества и результативности труда педагогов.

Малый бизнес

ЕВРОПЕЙСКИЕ СТАНДАРТЫ чегемского мебельщика

(Окончание. Начало на 1-й с.).

Именно так, а не иначе, когда предприниматель не знает, что ему делать, он берет стандарты. Юрий Харпов, владелец мебельной фабрики в Чегеме, не исключение. Он решил заняться собственным делом. Прием по его словам, все получилось достаточно спонтанно: двоюродный брат как-то сказал, что у него есть материал для изготовления мебели, и предложил начать ее производство. Первым делом Харпов решил заняться мебелью, а не мебелью, как это делают многие, кто берет стандарты. Он решил заняться собственным делом. Прием по его словам, все получилось достаточно спонтанно: двоюродный брат как-то сказал, что у него есть материал для изготовления мебели, и предложил начать ее производство. Первым делом Харпов решил заняться мебелью, а не мебелью, как это делают многие, кто берет стандарты.

Юрий Харпов ни на что не жалует: местная администрация работать не мешает, кредитов или финансовой помощи не стоит, и кого не сил и не проит. Все, что у него есть, - это собственное, заработанное. Объемы производства растут, и планы на будущее. Есть правда, одна проблема: Ю. Харпову, чтобы получить кредит, приходится вносить документы, а это отнимает время.

Именно так, а не иначе, когда предприниматель не знает, что ему делать, он берет стандарты. Юрий Харпов, владелец мебельной фабрики в Чегеме, не исключение. Он решил заняться собственным делом. Прием по его словам, все получилось достаточно спонтанно: двоюродный брат как-то сказал, что у него есть материал для изготовления мебели, и предложил начать ее производство. Первым делом Харпов решил заняться мебелью, а не мебелью, как это делают многие, кто берет стандарты.

Экономика

КАЧЕСТВО - определяющий фактор XXI века

Геннадий ГОЛИЦЫН, руководитель органа по сертификации СМК

В настоящее время в Российской Федерации и Кабардино-Балкарской Республике проблема качества выпускаемой продукции является все большее внимание. Заметно повысилась заинтересованность в этом руководители предприятий. Стимулирует производителей и участие в ежегодных конкурсах «100 лучших товаров России», на которые Президент КБР в области качества. При вручении диплома победителям в ноябре 2007 года Президент Кабардино-Балкарии Арсен Каноков подчеркнул, что качество - это емкое, ключевое понятие в любой сфере человеческой деятельности. Именно качеством определяется предприниматель, достоинство их продукции. Это входит в формулу стратегических задач, поставленных Президентом Российской Федерации В. Путиным в Послании Федеральному Собранию РФ.

Глава республики подтвердил критике работу министерства, поэтому эксперты по внедрению высочайших методов менеджмента качества, сказав: «Когда по всей стране созданы активны внедряются системы менеджмента качества, у нас в республике количество предпри-

дуг проводить наши специалисты по более низкой себестоимости. Разработка, внедрение и сертификация систем менеджмента качества - это труд, требующий дополнительного обучения персонала и разработки большого пакета нормативной документации. Но действующая СМК дает и немалые преимущества. Среди них: возможность минимизировать риск отказа потребителей и общества, а также эффективность внедрения систем менеджмента качества. Поддержка экспертов по внедрению этого систем. Это значит, что нашим предприятиям и организациям для внедрения высочайших методов менеджмента качества не надо теперь приглашать специалистов из центра: эту работу бу-

дуг проводить наши специалисты по более низкой себестоимости. Разработка, внедрение и сертификация систем менеджмента качества - это труд, требующий дополнительного обучения персонала и разработки большого пакета нормативной документации. Но действующая СМК дает и немалые преимущества. Среди них: возможность минимизировать риск отказа потребителей и общества, а также эффективность внедрения систем менеджмента качества. Поддержка экспертов по внедрению этого систем. Это значит, что нашим предприятиям и организациям для внедрения высочайших методов менеджмента качества не надо теперь приглашать специалистов из центра: эту работу бу-



Фотокрематория Топурюба.

Сегодня - День памяти Алима Кешокова

29 января 2001 года не стало Алима Пшемеховича Кешокова, народного поэта КБР, лауреата Государственной премии РСФСР им. Горького, Героя Социалистического Труда. В предлагаемой читателям подборке материалов - отрывки из его произведений, очерков, воспоминания современников.

Светлый родник поэзии

Жизнь - непрерывное восхождение по нехоженой тропе, которая вытекает по горным склонам. Сначала широкая равнина в предгорье, плетение птиц в садах под безоблачным небом, росы по утрам. Живи и радуйся.

Затем - начало подъема, ощущение пути, уход героев сказок за дальний горизонт и открытие встречи с крутизной: леса, горные озера, снежные вершины в синих Кешоковских горах, жизнь не имеет конца, ее пьешь, как из рогов, полными глотками, не думая о завтрашнем дне.

Поднялся выше - заоблачные пастбища вперемежку с каменными скалами, в сумрачных временах прохладит у края пропасти, но все равно, еще лучше впереди, за облаками, от высоты захватывает дух.

Еще рыбок - молчание голых скал, толща льда, рождение рек, лепешка турса. Отсюда тропа уходит к вершинам гор, чувствуешь оседлание, шаги становятся медленными. Ты начал восхождение, когда твои усы были черными, а теперь идешь с белой бородой.

Моя молодость осталась за дальней горой, слову жеребенку, отбившему от табуна. От его жалобного ржания я и тогда прислушивался.

Я стою на белой горе и вглядываюсь в синюю даль пройденных дорог. Впереди высится вершина над голубой папашкой снегов. Удастся на нее взобраться - увижу новые дали...

Алима КЕШОКОВА. Из книги «Вид с белой горы».



Вид с белой горы. Алима Кешокова. Активно работающего поэта, писателя, журналиста, давно уже обрело широкую известность «Кубок неба», мой взгляд, - высшая точка в поэзии Алима Кешокова, являющаяся несомненным достижением нашей многонациональной советской поэзии на нынешнем этапе ее развития. Понимая ответственность такого утверждения, обращаюсь к книге, дающей мне основание для этого.

Живет человек в мире словес и хлебом. И должен от праздног гугла вдали. Поэт обладать независимым небом. А пахарь - хоть малым надломом земли. Коль стоишь древней остопагою на свете. И хлеб выкован под желтой плуной. Любый землепашец пред полем в ответе. Любый стихотворец - пред целой страной. Я привел полностью стихотворение «Слово и хлеб», состоящее из восьми строк, но сколько идей заложено в нем! Поистине тут тесно словам и просторно мыслям.

Самим названием «Кубок неба» раскрывается глубочайший суть всего содержания сборника стихов. Сочетание двух слов - и сколько всплывает прекрасных ассоциаций. «Кубок неба» - и взлет духа, соревнование, борьба, победа, награда, виноградная лоза, достигнувшая до неба, и напоенный сокми солнца божественный рог кавказского тура, само кавказское гостеприимство! «Кубок неба» - и труд, дружба, любовь, свадьба, пир, высота. Да, истинный талант редок, но у него есть одно замечательное качество: если он есть - его хватает на всех, он принадлежит всем.

В этом смысле творчество поэта Кабардино-Балкарии благодаря великому русскому языку уже стало достоянием всех народов нашей страны. С высоты Эльбруса ближе небо и звезды и четче видны долины. Поэтическая высота Алима Кешокова дает ему возможность видеть наравне с вершинами Кабарды и Эльбруса вершины Гималаев и Гиндукуша.

Сборник «Кубок неба» разбит на две части. Если в первой половине книги мы читаем стихи, написанные в раннем поэтическом периоде поэта Кабардино-Балкарий, то вторая половина заключает в себе произведения, созданные впечатлениями об Индии, ее истории и культуре. И тут невольно хочется сказать о том, что Алима Кешокова, сына бесценной до Октябрьской революции Кабарды, счастливая и щедрая судьба одарила не только талантом, но и обстоятельством не менее важным - возможностью развиваться его, пользоваться продуктами цивилизации всего человечества, и возмержить уровень своего творчества высшими достижениями мировой поэзии. Удивительно поэтически стихи его о любви, о родной стороне.

Не имея возможности широко цитировать прекрасные, захватывающие стихи, я перечислю лишь названия некоторых из них. Они столь поэтичны, что звучат, как однострочные лирические стихи: «Не грусти, моя Шулушка», «Мне слышен зов минувших дней», «Земли новобрачных жених», «Зажи, любовь, еще одну звезду», «Гарсия Лорка», «Мы носим предков имена», «Кинообразно выстроились птицы», «Разлучит их времени течение». Читая вторую часть «Кубка неба», я вспоминаю стихи Калидасы и Рабиндраната Тагора, «Махабхараты», «Рамаяны», произведения своего калмыцкого пропольфа, Алима Кешокова чутким сердцем вник в жизнь Индии в древнейших временах до сегодняшнего дня, и мы, читатели, чувствуем, отзвываясь душою, ее горе и радость. Вот строки о недавнем таланте. И чувствуется пульс мощного табуна поэта.

В доме, где ребята голод стучит, Черными кобрами полночь грозит, если спросить: Не хотье ли риса? И мертвые губами зашевелил.

Поразительно. Здорово. Мороз пробужет по коже. Так может отозваться на боль чужего народа только советский поэт-гуманист, интернационалист. Человек - создатель всех благ на земле, и будущее только за ним - такова главная идея прекрасной книги «Кубок неба». Прикоснувшийся глазами «Кубка неба» не может оторвать свой взор до последнего слова, благодарный автору за столь щедрый напиток духа.

Давид КУГУЛЬТИНОВ, народный поэт Калмыкии.

День российского студенчества

Лучшая Татьяна - Синева

(Окончание. Начало на 1-й с.) Когда бы еще, если не в свой праздник, студенты увидели ректора в зажигательном танце! И восторг молодых людей можно было назвать: строгий профессор улыбается, танцует, угодает их максимальной! Ура! Ура! Ура! «Театра моды», действующего при колледже дизайнера КБГУ. Больше десятка симпатичных девушек под аплодисменты собравшихся продемонстрировали творчески талантливых студентов колледжа.

Праздник продолжил концерт артистов и творческих коллективов Кабардино-Балкарского госуниверситета. Давно с университетской сцены переместились на подмостки главных концертных залов республики Эльдар Дымов и Арзет Араимов, «Каллист», «Амикс», ансамбль народного танца «Кафа». Концертная программа началась с официальной части: на сцену пригласили руководителя...



Фот. Камалия Топурова.

В Татьянин день принято выбирать «Лучшую Татьяну». На предварительном этапе в конкурсе «Татьяна 2008» приняли участие шесть девушек, которые носят это красивое греческое имя (кстати, означает оно «гостеприимница»). В финал вышли три Татьяны: Лутновская, Синева и Журавлева. Девушек ждали баллы-опрос,

составленный из вопросов по изучаемой ими специальности, творческий конкурс, также ждала конкурсантка представить рецепт любимого блюда. В голосовании приняли участие зрители, которые на пригластных билетах отметили номер наиболее понравившейся конкурсантки. В итоге «Лучшей Татьяной» назвали Синева.

Восемнадцатилетнюю студентку графического отделения колледжа дизайнера назвали Татьяной в честь прабабушки. Считает, что в человеке самое главное - понимание того, что он индивидуальность, а мечта девушки - обехать как можно больше стран, посмотреть мир и познакомиться с разными людьми.

Новые книги

КАВКАЗ - НЕ СИНОНИМ ВОЙНЫ

Лана ЧЕРЕКСКАЯ

В Малом зале ГКЗ в минувшую субботу Сергей Филатов, президент Фонда социально-экономических и интеллектуальных программ имени Филатова, и Галия Немченко, писатель, переводчик, главный редактор журнала «Российская Федерация сегодня», представили собранным нами книгу «Война длиною в жизнь».

Следует отметить, что главная идея книги, в основе которой лежит принцип взаимопонимания и взаимопонимания культуры, по мнению гостей, отражена, и сборник вливает связующую нить, которая будет способствовать налаживанию добрососедских отношений братских народов Кавказа.

Сергей Филатов в своем выступлении сделал краткий анализ периода развала СССР, повлекшего за собой катастрофические перемены в политической и экономической жизни России. «Как представитель власти в тот период должен заявить: отрандо, что мы тогда сумели принять Конституцию России. Однако оставалось много проблем. Это касалось и привлечение к ответственности интеллигенции, хотя она всегда была неоднородна. Но здесь особая роль принадлежит писателю, ведь к его голосу всегда прислушиваются. В контексте сказанного большое значение

имеет писательский мир Северного Кавказа. Я много сил прилагаю и прилагаю к тому, чтобы переломить расхожее негативное представление о Кавказе. Есть уверенность, что этому будет способствовать издание книги».

Галия Немченко на утре, почвему в названии книги вынесено слово «война», которая как бы ассоциируется у читателя с тем, что Кавказ остается нестабильным и даже недоуверенным регионом, ответи: это была воля издателя, хотя я предлагаю дать название сборнику «Переправа». Хочу добавить, что решено издать в двух книгах «Северокавказскую повесть», куда войдет более обширный ряд статей. С разных позиций, но, в общем, по-

зитивно оценили книгу советник Президента КБР Хасан Дунганов. Он назвал выход книги знаковым событием в культурной жизни республики Северного Кавказа и вручил Почетную грамоту Правительства КБР Галию Немченко. Выступили также руководитель Международной черкесской ассоциации, доктор исторических наук Касбулат Дзамихов, народные писатели Адылги Пшимарз Кошубаев, Анатолий Прелюк и Айтен Хагур, от чеченских писателей выступил главный редактор журнала «Вайнах» Муса Ахмадов, доктор филологических наук Светлана Алхасова, писатель и историк Сафарби Бейтмурзаев и другие. Все были едины во мнении, что книга вызовет, не-

сомненно, большой общественный резонанс. Она уже востребована читателями не только России, но и зарубежных, в частности, в Израиле.

В адрес участников вечера была послана поздравительная телеграмма от Фазулы Исхаверды и Андрея Битова.

Со сцены звучали вокальные произведения в исполнении Марьяны Давоной и ее дочери Даны Жирковой, которым аккомпанировал глава семейства - композитор Заур Жирков. Выступили также артисты театра адыгского танца «Бажий» и солисты ансамбля «Балкария».

Вели вечер артистка Кабардинско-го театра Фатима Макова и писатель Тенгиз Адыгов.

Фот. Анурия Ермакова.



Фот. Анурия Ермакова.



42-69-36 ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-36

ПАЛАТОК, СКАМЕЕК И СТОЛОВ. 8 960 4220587. ПРОДАЕТСЯ. янвья в количестве 10 тонн по цене 7 руб./кг. Тел. 8 963 167 4223.

000 «Частное охранное предприятие»

предлагает услуги по охране объектов.

ОБРАЩАТЬСЯ ПО АДРЕСУ: г.Нальчик, ул.Кабардинская, 143, офис 2, справки по тел. 44-00-10, 8 960 4298399.

ВЫРАЖАЮ ОТРОМНУЮ БЛАГОДАРНОСТЬ работникам ФГУП «Нальчикский центр ортопедии и протезирования» - мастеру обувного участка Кередову Валерию Сафарбиевичу и заведующей складом Тхагазитовой Залине Толвене. Желаю им и их близким здоровья, благополучия. Пусть на вашем пути встречается побольше добрых людей. Р. Ахматурова, Эльбрусский район.

Кабардино-Балкарское открытое акционерное общество энергетики и электрификации: 360000, г. Нальчик, ул. Шорса, 6. СООБЩЕНИЕ о проведении повторного внеочередного общего собрания акционеров ОАО «Кабалэнерго» в форме заочного голосования. Кабардино-Балкарское открытое акционерное общество энергетики и электрификации сообщает о проведении повторного внеочередного общего собрания акционеров общества 18 февраля 2008 года в форме заочного голосования с той же повесткой дня, что и повестка дня несостоявшегося внеочередного общего собрания акционеров 25 января 2008 года. Заполненные бюллетени для голосования должны быть направлены по адресу: 109544, г. Москва, ул. Добровольческая д. 1/64, ЗАО «СТАТУС». Дата окончания приема заполненных бюллетеней для голосования - 18 февраля 2008 года. Лица, имеющие право на участие в повторном внеочередном общем собрании акционеров общества, определяются в соответствии со списком лиц, имеющих право на участие в несостоявшемся внеочередном общем собрании акционеров общества 25 января 2008 года, по состоянию на 24 декабря 2007 года. Совет директоров ОАО «Кабалэнерго».

Спорт

«Спартак-Нальчик»

КРАСНО-БЕЛЫЕ разгромили иорданцев, но уступили украинцам

Альберт ДЫШЕКОВ

Нальчикский «Спартак», проводящий третий учебно-тренировочный сбор в турецкой Анталии, сыграл два контрольных матча. В первой игре нальчане разгромили со счетом 6:0 один из клубов второго дивизиона Иордании. Хет-трик на свой счет записал Бикмаев, дважды отличился африканец Комара, еще один гол на счету Машукова. Затем красно-белые встретились с клубом украинской премьер-лиги «Таврия», занимающей в национальном первенстве шестое место. В упорной борьбе нальчане уступили с минимальным счетом 0:1.

Мини-футбол

«Юность» проиграла «Автомобилисту»

Андрей МАНДРЫКИН

В Майском прошел молодежный зимний Кубок района по мини-футболу. В нем участвовали три городские команды: «Автомобилист», команда ДЮСШ, «Юность» и футболисты из станции Котлараевск. В финале встретились «Автомобилист» и «Юность». Выиграет со счетом 2:0, кубок завоюет «Автомобилист».

Футбол: зимнее первенство КБР



Хамит АЛТЫНТОП

10-й тур зимнего первенства КБР по футболу ознаменовался возвращением нальчикской «Звезды» на первую ступень турнирной таблицы.

В третьем матче с «Терек» нальчанские футболисты все же смогли вырвать победу благодаря ошибке голкипера терчан, совершившей за две минуты до конца игры. -2:1. Что касается 31-й школы, то ее поражение от «Логоваза» позволило «Звезде» стать единоличным лидером. Счет первыми открыли бабугентцы, но уже через три минуты школяры отыгрались. Во втором тайме Кириллов, выйдя один на один, не смог переиграть вратаря. На 40-й минуте защитник школяров сыграл в своей штрафной площадке рукой, последовал пенальти, и 1:2. После этого Аппшев и Кириллов могли сначала сравнять счет, а затем и вывести вперед школьников, но голкипер «Логоваза» творил чудеса, а его партнеров реализовали еще одну голеую атаку - 1:3.

Погода

Февраль: у дня больше света, у ночи меньше стужи

Валентина ОРЛОВА, агрометеоролог

Теплый январь последних лет расслабил жителей республики. Совсем забыть, что такое зима и крепкой морозец. нынешний январь, а вместе с ним и сибирский антициклон заставили одеться потеплее. Почти весь месяц температура воздуха оставалась отрицательной, но только ночью, но и днем. До -20, -23 градусов опускался столбик термометра в первой половине месяца, хотя, если заглянуть в метеорологическую летопись, в былые годы в январе были морозы и по полочке. Во второй половине января днем воздух нагревался до +10.

Осадков за месяц выпало мало. На преобладающей территории сумма не превысила 20-30 процентов месячных значений. Отсутствие снега на почве усилило ее выхолаживание. За короткий срок почва промерзла до 35-45 см, что отменялось впервые за последние 30 лет. Поэтому к середине месяца до -8, -10 понизилась температура почвы на глубине залегания узлов кельминации ози-

Бокс

Альберт ЗОЛОТНИЦКИЙ

ЧЕМПИОНЫ для будущей Олимпиады

Завершилось юношеское первенство КБР по боксу, в котором приняли участие около 70 спортсменов из всех республик. Долгие годы забвения существенно сказались на развитии бокса в республике. Прошедший турнир показал, что этот олимпийский вид спорта только начинает выдвигать. К чему немало усилий прилагают президент Федерации любительского бокса Олег Шандиров, вице-президент - исполнительный директор Заур Аппшев, гостренер КБР Василий Денисенко, тренер и сами боксеры. Если к этому олимпийскому циклу наш бокс подошел, не имея ни одного члена сборной, то к 2012 году при таком отношении в нее войдут как минимум три-четыре местных боксера.

В целом турнир прошел на хорошем профессиональном уровне и оставил приятное впечатление у специалистов и зрителей. Отметим отдельную работу старшего референта Петра Метрели и технического делегата-информатора Анатолия Богданова. Победителями в своих весовых категориях стали: Мухамед Ислам Варитлов (52 кг), Алим Кереев (54 кг),

Мухамед Аппажев (66 кг) и Кирилл Энеев (70 кг).

Победителями турнира также стали Сослан Хапаев (36 кг, Эльбурский район), Баслан Борюкаев (40 кг, Тырынауский район), Ахмед Халачев (42 кг, Нарган), Хусейн Бакулаев (44 кг, Эльбурский район), Ислам Думанов (50 кг, Тырынауский район), Куан Байзубаев (52 кг, Тырынауский район).



Алимир АЛИМИ

В спортклубе «Кабарда» прошли юношеское первенство и чемпионат КБР по кикбоксингу, организованное депутатом Госдумы РФ Адамом Шугуровым. В соревнованиях приняли участие 131 спортсмен из городов и районов республики.

По итогам соревнований победителями в своих весовых категориях стали: возрастная категория 1994-95 г.р.: Ислам Гаунов, Альберт Тлеужев, Алибек Коцев (все из П.Коренное), Запим Лешенов, Ратмир Готычев (оба из Псыганьга), Азамат Боготов (Чегем-2), Запим Молов (Германия), Астемир Карфов (Адам Судукочев (оба из Черной Речки). В возрастной категории 1992-93 г.р. отличились: Ислам Аппажев, Мухамед Бакулаев, Алим Уркузов (все из Приречного), Ахмед Дышеклов (Чегем-2), Ислам Шиков и Азамат Мадышев (оба из Нальчика). В возрастной категории 1990-91 г.р. не было равных псыганьгуцам Исламу Мисо-

Кикбоксинг

Победители отправятся в Кисловодск

Казбек КЛИШБИЕВ

Среди девушек отличились Бэлла и Анжела Канюковы из Шитляка и Эльмира Абдуллаева из Герменчика. Победители и призеры соревнований были награждены грамотами и медалями, ценными призами, учрежденными Адамом Шугуровым и председателем Управления культуры района Замболатом Дзахмиевым. С 13 по 17 февраля в Кисловодске будут проходить первенство и чемпионат ЮФО, в которых примут участие все победители республиканских соревнований.

Афиша КБП

Эстонские встречи на высшем уровне

Эстонская диаспора в Кабардино-Балкарии немногочисленна, но руководство Ассоциации «Культурного центра «Родина» работает активно, консолидируя представителей этой национальной общины, проводя множество интересных мероприятий не только развлекательного, но и консультационного плана. Очередная встреча состоится в Кабардино-Балкарском фонде культуры 30 января в 18 часов. Консул и посол Эстонии в Российской Федерации встретятся с эстонской диаспорой.

Смех на две республики

Великолепное настроение будет царить на вечер юмора и смеха с участием известных артистов КБ и КЧР. Програм- ма на кабардинском языке начнется 30 января в 18 часов во Дворце культуры профессора и объединит лучшие номера исполнительцев.

Веселые песни в джунглях

На представлениях в Музыкантском театре посетители смогут увидеть артистов, зрители и даже последние заросли. Убедитесь в этом смогут все, кто в среду, 30 января, к 13 часам придет в спектакль «Пожар в джунглях».

Друзьям дарите книги

В Центральную библиотеку г. Нальчика на вечер «Дарите книги» приглашены организации и жители республики, которые в разное время дарили книги. Общественные книжные фонды регулярно пополняются за счет личных средств граждан, а также издательства «Эльбрус», Внешторгбанка, других учреждений. Встреча назначена на 30 января в 13 часов.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

М. Бижинаева - дожурный редактор; О. Хочуева - зам. ответственного секретаря; О. Колодева, Н. Панарина, И. Поперелова - корректоры.

Регистрационный номер - N 0009. Тираж - 10800 экз. Заказ - №211. Индекс - 51530. Врем подписания номера по графику - 18.00. Адрес - 22.00

Закон

Подводные камни перепланировок

Зинаида МАЛЬБАХОВА

Трудно найти в городе квартиру, где бы хозяева не пожелали что-либо переделать. За этим стоит естественное человеческое стремление к совершенствованию того, что есть. Так, перенос газовые плиты на лоджии, и кухни превращаются в столовые, а комнаты превращаются в детские комнаты, а квартиры из полуторной преобразуются в трехкомнатную. Люди сами решают, что им нужно и как удобнее.

Однако kadang преобразование без согласования с муниципальными службами государственного надзора считается самовольным, представляющим угрозу для технического состояния всего жилого дома, а также приводит к нарушению первоначального состояния. Основанием для этого является несоответствие нормам застройки, утвержденной проектом, просчитанного с тем, что придумали жильцы без учета общих технических возможностей всего дома. С этой проблемой столкнулась Эмма Д., которая из-за перепланировки двухкомнатной квартиры не могла по закону зарегистрировать право собственности на нее. Ей пришлось доказывать правомочность своих преобразований в суде. Примечательно, что процесс она выиграла, и ломать ей ничего не пришлось. Иск был предъявлен администрации г. Нальчика о сохранении перепланировки в установленном виде, и на суде ответчик его не признал.

Суд учел экспертное мнение и решил сохранить квартиру в перепланированном виде. Поскольку решение суда является правоустанавливающим актом, Отделу технической инвентаризации в Нальчике было предложено внести в техпаспорт данной квартиры все изменения.

В Майском обнаружили фальшивомонетчиков

Марианна БЖИНАЕВА

24 января сотрудниками ДПС ОГИБДД по Майскому району в г. Майском на ул. Московской была остановлена автомашина «ВАЗ-2108» с фальшивыми деньгами. В салоне также находились две женщины, у которых были обнаружены и изъяты 332 поддельные денежные купюры достоинством в десять, пятнадцать, сто, пятьсот и тысячу рублей с разными номерами. Изъятое направлено на экспертизу.

Аферистки присвоили 600 тысяч долларов

Виктория КАРОВА

Как сообщили в пресс-службе МВД по КБР, до настоящего времени ни ничего не выплачено, а вклады не возвращены. В результате мошеннических действий аферисток в 72-летний житель Нальчика причиненный паидаматериальный ущерб составляет 397 тысяч долларов и около пяти миллионов рублей. По данному факту проводится расследование.

Коллектив Государственного учреждения культуры «Национальный музей КБР» выражает искреннее соболезнование родным и близким по поводу кончины народного художника КБР БЖЕМУЛЫХОВА ГИДА Хаюшаевича.

Правление Союза писателей КБР с глубоким прискорбием извещает о смерти члена Союза писателей России МАКСИДОВА Антония Ахмедовича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Управление образования Терского муниципального района и райком профсоюза выражают глубокое соболезнование КАРКОВОЙ Аристане Айсановне по поводу безвременной кончины супруга МАКСИДОВА Антония Ахмедовича.

Коллектив Управления культуры местной администрации г. Нальчика и учреждения культуры города выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти супруги СОТБАЕВУ Каншух Жаюшатовны по поводу смерти супруга СОТБАЕВУ Хамидовича.

Коллектив МУЗ «Стоматологическая поликлиника №1» глубоко скорбит по поводу скоростной смерти зам. главного производственного зуботехнической лаборатории СЮХОВА Бориса Хажмуратовича и зубного техника СЮХОВА Руслана Борисовича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойных.

Коллектив МУЗ «Стоматологическая поликлиника №1» выражает глубокое соболезнование зубному врачу ХОДОВОЙ Вере Николаевне по поводу смерти матери РУДЕНКО Татьяны Павловны.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление Федеральной почтовой связи КБР. Телефон: 42-96-51, 42-19-87. За организацию продажи газеты в розницу несет ответственность АО «Роспечать» КБР. Телефон: 42-68-34. За качество печати отвечает Республиканский полиграфический комбинат им. Революции 1905 г. г. Нальчик, пр. В.И. Ленина, 33.

Адрес редакции: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbravda.ru e-mail: kbravda@mail.ru

Главный редактор СУСАННА МЕЗОВА. Редакционная коллегия: А. Бозиева (зам. гл. редактора), А. Булатов, Н. Конраева (зам. гл. редактора), З. Мальбахова, Л. Умарова (отв. секретарь).

главного редактора, секретаря - 47-22-65; зам. гл. редактора - 42-68-68 зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14, зам. ответственного секретаря - 42-20-82.

по связям с органами государственной власти и местного самоуправления - 47-22-28; информации и спорта - 42-66-32; социально-политическая - 42-66-18, 40-37-21; культуры - 42-20-88; рекламы - 42-69-96; обозреватели: по правовым вопросам - 42-64-14; по аграрной политике - 42-75-70; по спорту - 42-66-26; менеджер по подписке, фотокорреспонденты - 42-75-14.

ОТДЕЛЫ: